

### 诗朗诵、多幕剧、情景思政课……

# 中小学生在用各种方式庆祝建党百年

从小学党史,永远跟党走!5月31日,“同心向党 奋斗有我”上海市中小学生学习庆祝中国共产党成立100周年主题活动拉开序幕,伴随着嘹亮的国歌声,“同唱国歌,同升国旗”仪式在全市16个区的红色地标同步展开。情景诗朗诵、多幕剧、情景思政课、大合唱……主题活动上,中小学生们用自己的方式庆祝建党100周年,表达“听党话、跟党走”的坚定信念。

青年报记者 刘春霞



多幕剧《印记》。

受访者供图

## 沿着历史的步调追忆建党百年的峥嵘岁月

此次主题活动,充分利用上海丰富的红色资源、红色基地,讲活历史故事、搞活教育形式,全面回顾党的光荣历史,讴歌党的丰功伟绩,弘扬党的优良传统,让中小学生在生活中切身感受百年艰辛历程、巨大变化、辉煌成就,教育引导上海中小学生学习发自内心地热爱党,坚定跟党走中国特色社会主义道路的理想信念,做伟大“中国梦”的传承者和实践者。

主题活动分为“从小学党史”“永远跟党走”两个篇章,通过诗朗诵、多幕剧、情景思政课、大合唱等形式,带领中小学生学习沿着历史的步调追忆建党百年的峥嵘岁月。第一章多幕剧《印记》中,在卢湾二中心小学教师丁辰

和吴秉裕、陆昊宁同学的串讲下,中小学生们相继表演了《信仰的味道》《开天辟地》《追寻:穿越时空的信仰力量》等情景剧,带领广大学生走进中共一大、二大、四大以及浦东改革开放纪念馆等沪上著名红色场馆、革命遗址遗迹,在回顾中国共产党波澜壮阔的百年征程中,与革命先辈进行跨时空对话。

而在第二篇章中,市南中学思政教师徐轶铨带来了一堂特殊的思政课《接力》。5位优秀的当代青年学子与百年前的革命青年对话,用自己的奋斗故事演绎责任在心、使命在肩。毕业于上海市工业技术学校的任培强是从中职校走出的市级劳模,现为上海

航天精密机械研究所技师,他的成长故事正是体现了“职业教育前途广阔、大有可为”。“小工匠要有大梦想。”任培强说,每当想到飞上太空的宇宙飞船,其中有那么些细小零件是由自己亲手制造的,就会感到非常自豪。已是一名医务工作者的大同中学毕业生陈楷文,高中时期就参加了中学生共产主义学校学习,大学期间入党,如今兼任复旦大学附属华山医院2015级、2016级辅导员。陈楷文说,身为一名学生党员兼思政辅导员,深感理想信念和业务本领对于一个人成长成才的重要意义,“这也是高中的党章学习小组学习经历给我人生留下的宝贵财富。”

明的时代担当。少先队辅导员们也以身示范,用自己的行动为队员们传递红色力量,带领队员们缅怀红色历史,追忆峥嵘岁月。现场,少先队员讲演党史故事活动及“红领巾宣讲员”评选活动的获奖代表也获颁证书。第四届宝山区少先队红领巾原创歌曲征集活动的最佳主题歌曲MV也首次公布。

此外,徐汇区在中小学开展“龙华魂——传承建党百年红色基因”主题教育活动,推出聆听百节红色党课、走近百位时代楷模、寻访百个红色基地“三个百”中小学思政课教育实践教育活动,引导各中小学校有效开展党史学习教育活动。

## 以区域红色底蕴滋养青少年的红色基因

近年来,在市教卫工作党委、市教委的引领指导下,本市各区注重将红色场馆资源嫁接、转换、融入到青少年红色教育中,将资源势能有效转化为育人动能,以区域的红色底蕴滋养青少年的红色基因。

黄浦区将党史学习教育与庆祝建党100周年活动紧密结合起来,打造了7部聚焦黄浦校园红色故事的“黄浦红剧”,通过师生共演,增强学习体验感和参与度;举办高中生思政论坛,提升高中生对马克思主义思想的再认识,促进高中生理论社团联盟的特色发展。此外,还历时7个月打造“党史”理论教育宣传片

《时代的先觉者》第二季,集结了向明中学等七所学校,聚焦校园内的红色革命故事和教育改革领域的首发首创,向学生们娓娓道来“时代先觉者”们的故事。

宝山学子开展“党的故事我来讲”活动,以自己的方式讲演党的故事、革命的故事、英雄的故事,在学习、演讲人物故事中,感悟初心。在5月31日举行的宝山少先队庆祝中国共产党成立100周年“六一”主题集会上,少先队员们用情景诗朗诵《穿越时空的对话——寻访中共一大会议址》,展现了革命先贤心系家国、勇担历史使命的家国情怀和少年俊杰胸怀天下、肩负未来光

## 共青团“童心港湾”爱聚花博会

青年报记者 陈嘉音

本报讯 昨天上午,共青团“童心港湾”美丽中国花博行公益活动,暨“红领巾中心向党”少先队“六一”主题活动,在上海崇明花博园区举行。本次活动由第十届中国花博会执委会指挥部、共青团“童心港湾”全国项目办、共青团上海市委员会、中国光华科技基金会、上海市青少年服务和权益保护办公室主办,在共青团上海市崇明区委员会、少先队上海市崇明区工作委员会、上海市阳光社区青少年事务中心的盛情邀约下,来自四川、山西、湖北、上海乡村的40名孩子,走进上海,走进崇明,齐聚“花博”。

### 上海行,感受美丽中国

“这是我第一次坐飞机,也是第一次来上海,上海真美;现在的生活来之不易,无数的革命烈士不惜牺牲生命,换来了今天美好的生活,我崇敬他们,要向他们学习。”来自四川万源的孩子李方仪激动地说。这两天,孩子们一起参观了“渔阳里”中国社会主义青年团中央机关旧址纪念馆,回顾共青团的光辉历史、互动体验共青团知识、感受渔阳里走出的革命领袖风采、传承红色基因精神;参观浦东展览馆、上海科技馆,游览东方明珠,欣赏上海夜景,感受美丽中国,感受上海发展;参观万禾有机农场,体验生活,赴小英工作站,体验崇明非遗文化制作;参加了“童心港湾”纪念林共建活动。

据悉,团上海市委、上海市青少年服务和权益保护办公室已于2020年11月在崇明区启动“童心港湾”项目,通过选配“童伴妈妈”,以家访校访、主题活动、志愿服务等形式,向崇明的孩子们提供日常陪护、亲情陪伴、自护教育、励志教育等服务,发动青少年事务社工帮扶孩子们的心理问题,聚焦未成年人网络安全问题,为他们解决实际困难。

### 聚花博,点亮中国梦

“崇明花博指挥部邀约孩子

们来看花博,不仅是为了让孩子们感受到党的关怀和温暖,也是为了在孩子们的内心根植生态文明的种子,引领青少年树立崇高理想,引导青少年践行绿色的生活方式,培育时代新人。”在启动仪式上,上海市崇明区委副书记李峻这样说道。

“上海姐弟两人捡到51万”上了热搜,上海崇明少年榜样张梓晨姐弟俩,向全国小朋友发出倡议,“做拾金不昧好少年”。复兴馆、世纪馆、国内展区……在本次“童心港湾”活动中,孩子们的足迹遍布“花博”园区。“花博会要比电视上看到的还要漂亮。我的梦想是当一个画家,画出所有美丽的景色。”来自山西灵丘的孩子边硕,长时间与父母分离,第一次走出家门、长途旅行,让他收获颇丰。孩子们一起“赏味”百花,一起感受花博会“花开中国梦”主题精髓。

### 汇爱心,童心港湾在行动

“童伴妈妈”来了,崇明少女笑笑(化名)的脸上有了久违的笑容。笑笑的父母在她幼年时离异了,与祖辈生活在一起的她感到孤独和迷茫。“童伴妈妈”关爱帮扶笑笑,与她谈心,给她希望,树立信心,帮助其生活、学习,使她重新感受到生活的美好。

山西灵丘“童伴妈妈”孙二女表示,“感谢团中央,感谢光华基金会,来我们这里扶贫,帮助孩子们,让我们的孩子们感受到全社会对我们的关爱”。

有这样一群“童伴妈妈”,用爱心,用热情,在乡村,在孩子们最需要的地方,默默无闻地坚守这个共青团“童心港湾”。为深入贯彻落实习近平总书记关于农村留守儿童关爱保护工作的重要指示精神,共青团中央于2019年发起共青团“童心港湾”关爱农村留守儿童公益项目,支持基层共青团组织在村级层面建立常态化志愿服务农村留守儿童的工作阵地。目前,已在15个省(自治区、直辖市)89个县(区)建成共青团“童心港湾”项目点。



5月29日,山西、湖北、四川儿童代表参观中国社会主义青年团中央机关旧址(渔阳里)。

受访者供图